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cetueOeve- Jen Oeve pees efkeâmeer JÙeefòeâ keâes GOeej Ùee keâpe& kesâ ™he cebs

efoÙee peelee nw Ùee yeQkeâ Deeefo ceW yÙeepe nsleg pecee efkeâÙee peelee nw,

cetueOeve keânueelee nw~ Fmes meeceevÙele: P Éeje ØeoefMe&le keâjles nQ~

meceÙe- efpeleves efove, cenerves Ùee Je<e& kesâ efueS Oeve efoÙee peelee nw,

Jen efove, cenervee Ùee Je<e& meceÙe keânueelee nw~ Fmes t Éeje ØeoefMe&le

keâjles nQ~

oj- Øeefle meew ®heÙes, Øeefle FkeâeF& meceÙe ceW efpelevee yÙeepe efueÙee

peelee nw Jen yÙeepe keâer oj keânueeleer nw~

yÙeepe- pees Deefleefjòeâ Oeve cetueOeve kesâ meeLe Øeehle neslee nw Jen

yÙeepe keânueelee nw~ Fmes I Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~
efceßeOeve- mebÙegòeâ ™he mes cetueOeve leLee yÙeepe keâes efceßeOeve keâne

peelee nw, Fmes A Éeje ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~

cenlJehe tCe& met$e
efceßeOeve = cetueOeve + yÙeepe
cetueOeve = efceßeOeve - yÙeepe

meeOeejCe yÙeepe = 
c etueOeve oj meceÙe      × ×

100

Ùee    
P R t

I
100

 


cetueOeve (P) = 
yÙeepe

oj  meceÙe
× 100

×
 Ùee 

I 100

R t





oj (R) =  
yÙeepe
ce tueOeve  m eceÙe

× 100
×  Ùee  

I 100

P t





meceÙe (t) =  
yÙeepe
ce tueOeve   oj

× 100
× Ùee  RP

100I





 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : DepeÙe ves 3000 ®. keâpe& efoÙee leLee 2 Je<e& yeeo Gmes cetueOeve
mes 300 ®. DeefOekeâ Øeehle ngDee~ yÙeepe keâer ØeefleMele oj keäÙee nw?
nue : cetueOeve  = 3000  ®., yÙeepe = 300 ®. SJeb meceÙe = 2 Je<e&

  yÙeepe oj = 
yÙeepe
ce tueOeve  m eceÙe

× 100
×

  
300 100

5%
3000 2


 



ØeMve : efkeâleves meceÙe ces 5000 ®. 10% heÇefleJe<e& meeOeejCe yÙeepe keâer
oj mes yÙeepe 1000 ®. nes peeSiee?

nue : cetueOeve = 5000 ®., oj = 10% Jeeef<e&keâ SJeb yÙeepe = 1000 ®.

meceÙe (t) =   105000

1001000




  2 Je<e&

ØeMve : keâewve-meer OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe keâer 6% Jeeef<e&keâ oj mes 5
Je<e& ceW 6500 ®. nes peeSieer?
nue :  efceßeOeve = 6500  ®., oj = 6% Jeeef<e&keâ, meceÙe =5 Je<e&

cet ueOeve = 
× 100efceßeOeve

oj  meceÙe×100 +

= 65100

1006500




 ®.

= 
130

1006500
  5000 ®.

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. meeOeejCe yÙeepe oj hej keâesF& jeefMe 16 Je<e& ceW oesiegveer nes peeleer

nw lees efkeâleves Je<eeX ceW efleiegveer nes peeSieer?
(a) 25 Je<e& (b) 32 Je<e&
(c) 48 Je<e& (d) 64 Je<e&

Gòej—(b)

ceevee cetueOeve = x ®., oj = R% leLee meeOeejCe yÙeepe = x ®.

  (  jeefMe oesiegveer nes peeleer nw Deewj meceÙe = 16 Je<e&)


R 16

100

 


x
x  DeLee&le 

100
R %

16


ceevee cetueOeve = x ®., oj 
100

%
16

  Jeeef<e&keâ, meeOeejCe yÙeepe = 2x

 meceÙe
100 2

100

16

 
  

  

x

x
Je<e&

  
100 2 16

32
100

 
   Je<e&

2. 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes efkeâmeer efveefMÛele meceÙe kesâ yeeo
Skeâ efveefMÛele cetueOeve Deewj meeOeejCe yÙeepe keâe Devegheele 10 : 3

Lee~ efveJesMe efkeâS ieS Oeve keâer DeJeefOe efkeâleves Je<e& Leer?

(a) 1   (b)  3     (c) 5     (d) 7

Gòej—(b)

meeOeejCe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
(Simple & Compound Interest)
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ceevee efkeâ cetueOeve 10 ®. leLee meeOeejCe yÙeepe 3 ®. nw~

meeOeejCe yÙeepe 
100

 


c e tu e O e v e o j m e c e Ù e

     meceÙe 
100 3

10 10




  3 Je<e&

3. efpelevee yÙeepe 5 Je<e& ceW 4% keâer meeOeejCe yÙeepe oj hej ®.
6,000 hej nesiee Glevee yÙeepe ®. 8,000 keâer jeefMe hej 3% Øeefle
Je<e& keâer oj hej efkeâleves meceÙe ceW nesiee?
(a) 6 Je<e& (b) 3 Je<e&
(c) 4 Je<e& (d) 5 Je<e&

Gòej—(d)

ceevee ueiee meceÙe = t

ØeMveevegmeej

6000 5 4 8000 3 t

100 100

   


   6 × 5 × 4 = 8 × 3 × t

 120 = 24t

   
120

t 5
24

  Je<e&

4. Skeâ Je<e& cesb 5,000 ®. yeÌ{keâj 5,700 ®. nes peeles nQ~ leovegmeej,
5 Je<eeX yeeo, Gmeer meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej ®. 7,000 efkeâleves
nes peeSbies?
(a) 12,700 ®. (b) 7,700 ®.
(c) 10,500 ®. (d) 11,900 ®.

Gòej—(d)

Skeâ Je<e& keâe yÙeepe = 5700–5000  700 ®.

oj 
100 700

14%
5000 1


 


Jeeef<e&keâ

Gmeer meeOeejCe yÙeepe keâer oj hej 7000 ®. keâe 5 Je<e& keâe efceßeOeve

7000 5 14
7000

100
 

 

= 7000 + 4900  11900 ®.

5. jece ves Skeâ OevejeefMe efkeâmeer kebâheveer ceW 12% ØeefleJe<e& kesâ meeOeejCe

yÙeepe hej 4 Je<e& kesâ efueS pecee keâer Deewj meceeve jeefMe Skeâ yeQkeâ

ceW 15% ØeefleJe<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe hej meeJeefOe pecee ceW 5 Je<eeX

kesâ efueS pecee keâer~ Ùeefo oesveeW œeesleeW mes Øeehle yÙeepe ceW ®.

1350 keâe Deblej nw, lees ØelÙeskeâ ceeceues ceW pecee keâer ieF& jeefMe nw–

(a) ®. 6500 (b) ®. 3000

(c) ®. 4000 (d) ®. 5000

Gòej—(d)

ceevee ØelÙeskeâ ceeceues ceW pecee keâer ieF& jeefMe x ®. nw~
ØeMve mes

15 5 12 4
1350

100 100

   
 

x x

75 48
1350

100




x x

27x = 1350 × 100

1350
100

27
 x  5000 ®.

6. Skeâ OevejeefMe, peye 8 hewmes Øeefle ®heÙee, Øeefle cenerves kesâ meeOeejCe
yÙeepe kesâ DeeOeej hej peesÌ[er peeleer nw, lees Jen 5 Je<eeX ceW 1680 ®.
nes peeleer nw~ leovegmeej, Jen OevejeefMe efkeâleveer nw?
(a) 1050 ®. (b) 1000 ®.
(c) 1100 ®. (d) 1200 ®.

Gòej—(d)

ceevee cetueOeve x ®heÙes nw~
  yÙeepe keâer oj 100 hewmes hej 8 hewmes DeLee&le 8% nw~

 efceßeOeve · cetueOeve ± 
100

 c e tu e O e v e o j m e c e Ù e

8 5
1680

100

 
 

x
x


7

1680
5

x



1680 5

7


x   1200 ®.

7. x% ØeefleJe<e& keâer oj mes ®. 4,000 keâe 3 Je<e& keâe meeOeejCe
yÙeepe, 12% ØeefleJe<e& keâer oj mes ®. 5,000 hej 2 Je<e& kesâ
meeOeejCe yÙeepe kesâ yejeyej nw lees x keâe ceeve nw-
(a)  8% (b)  9%

(c)  10% (d)  6%

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej

4000 3 5000 2 12

100 100

   


x

 4000 × 3 × x = 5000 × 2 × 12

           x = 
5000 2 12

4000 3

 

   10% Jeeef<e&keâ

8. keâesF& JÙeefòeâ 5000 ®. keâer jeefçe keâe kegâÚ Yeeie 4 heÇefleçele
Deewj çes<e Yeeie 5 heÇefleçele Jeeef<e&keâ keâer oj mes meeOeejCe yÙeepe
hej GOeej oslee nw~ 2 Je<eeX kesâ yeeo kegâue yÙeepe 440 ®. nw~
GheÙeg&òeâ ojeW ceW mes heÇlÙeskeâ hej ueieeF& ieF& jeefçe %eele keâjves kesâ
efueS 5000 ®. keâes efvecveefueefKele Devegheele ceW yeebšvee ÛeeefnS-

(a) 4 : 5 (b) 3 : 2



( 118 ) meeceevÙe ieefCelejsueJes Yeleea yees[& heje r#ee, («eghe-[er)

(c) 5 : 4 (d) 2 : 3

Gòej—(b)

ceevee jeefçe keâe kegâÚ Yeeie x ®. nw
otmeje Yeeie = (5000  x) ®.


2 4 (5000 ) 2 5

440
100 100

     
   

x x

8 50000 10 44000  x x

             x = 
6000

2
 3000 ®.

     DeYeer„ Devegheele = 
3000

(5000 ) (5000 3000)


 

x

x

                 = 
3

3: 2
2


9. A ves B keâes 2500 ®heÙes leLee Gmeer meceÙe C keâes kegâÚ jeefçe
7% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes GOeej oer, Ùeefo 4 Je<e&
yeeo A keâes  B Deewj C mes kegâue efceueekeâj 1120 ®heÙes yÙeepe
kesâ ¤he ceW heÇehle ngS, lees C keâes GOeej oer ieF& jeefçe nw
(a) 700 ®heÙes
(b) 6500 ®heÙes
(c) 4000 ®heÙes
(d) 1500 ®heÙes

Gòej—(d)

ceevee C keâes GOeej oer ieF& jeefMe x ®heÙes nes lees
ØeMveevegmeej

2500 7 4 7 4
1120

100 100

   
 

x

        
28

(2500 ) 1120
100

 x

              
1120 100

2500
28


 x

     x = 4000  2500

                     = 1500 ®heÙes

10. Skeâ OevejeefMe hej meeOeejCe yÙeepe Gme jeefMe keâe 
8

25
 nw~ Ùeefo

Je<eeX keâer mebKÙee ØeefleJe<e& oj keâer ØeefleMelelee mes mebKÙeelcekeâ ™he
mes DeeOeer nw, lees ØeefleJe<e& oj keäÙee nw?

(a)
1

6
4

(b) 8

(c) 4 (d) 5

Gòej—(b)

ceevee OevejeefMe x ®. nw~

 meeOeejCe yÙeepe
8

25
 x  ®.

meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙe ojcetueOeve 


  ceevee meceÙe = t Je<e&, lees oj = 2t nesiee (ØeMveevegmeej)

       
8 2t t

25 100

 


x
x

2t 8

50 25


t2 = 16
t = 4

         oj = 2t
  = 2 × 4  8%

11. efkeâme meeOeejCe yÙeepe (Jeeef<e&keâ) hej 4 Je<e& ceW efkeâmeer yÙeepe keâer

kegâue jeefMe cetueOeve keâer jeefMe keâe 
8

25
 nes peeleer nw?

(a) 8% (b) 16%

(c)
2

3 %
25

(d) 4%

Gòej—(a)

ceevee cetueOeve = x ®heÙes

   
8 r 4

25 100

 


x
x

                
8 100

r
25 4





 8%

efÉleerÙe efJeefOe-

   
n

r 100 %
t

 
   

       
8 100

r
25 4





 8%

12. efce. oòee Deheves 3 ueeKe ®heÙes kesâ mesJee efveJe=efòe ueeYe keâes DebMele:
[ekeâIej ceW Deewj DebMele: yeQkeâ ceW ›eâceMe: 10% Deewj 6% kesâ
yÙeepe hej pecee keâjvee Ûeenles Les~ Ùeefo Gvekeâer ceeefmekeâ yÙeepe
JÙeÙe ®. 2000 nes, lees [ekeâIej Deewj yeQkeâ ceW Gvekeâer pecee jeefMe
ceW efkeâlevee Deblej Lee?
(a) Met vÙe
(b) ®. 1,00,000

(c) ®. 50,000

(d) ®. 40,000

Gòej—(a)
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ceevee [ekeâIej ceW x ®. leLee yeQkeâ ceW (300000 – x) ®. pecee efkeâÙee~

ØeMveevegmeej

10 1 (300000 ) 6 1
2000 12

100 100

    
  

x x

1800000 6
24000

10 100


 

x x

10 1800000 6
24000

100

 


x x

4x = 2400000 – 1800000

4x = 600000

  x = 150000

 yeQkeâ ceW pecee jeefMe = 300000 – 150000

= 150000

Dele: [ekeâIej ceW pecee jeefMe SJeb yeQkeâ ceW pecee jeefMe keâe Deblej

= 150000 – 150000   0

13. ceesnve ves kegâÚ Oevejeefçe 9% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj

mes leLee Gmeer kesâ yejeyej keâer jeefçe 10% Jeeef<e&keâ meeOeejCe

yÙeepe keâer oj mes 2 Je<eeX kesâ efueS GOeej oer~ Fmemes Gmes kegâue

760 ®. yÙeepe kesâ ¤he ceW heÇehle ngS~ heÇlÙeskeâ $e+Ce kesâ efueS oer

ieF& jeefçe efkeâleveer nesieer?

(a) 1700 ®. (b) 1800 ®.

(c) 1900 ®. (d) 2000 ®.

Gòej—(d)

ceevee GOeej oer ieF& Oevejeefçe = x ®heÙes

leye,
9 2 10 2

760
100 100

   
 

x x

 
18 20

760
100 100

 
   

x

 
760 100

2000
38


 x ®.

14. 10,0 00 ®. keâer Skeâ jeefçe keâe keg âÚ Y eeie 8% J eeef<e&keâ

keâer oj hej leLee çes<e 10% keâer  Jeeef<e &keâ oj  hej GOeej

efoÙee peelee nw,  Ùee fo Deew mele Jeeef<e &keâ yÙ eepe 9.2% nes, lees
Jes  oes veeW Yeeie n Q—
(a) 4000 ®., 6000 ®.
(b) 4500 ®., 5500 ®.

(c) 5000 ®., 5000 ®.
(d) 5500 ®., 4500 ®.

Gòej—(a)

        ØeLece efÉleerÙe
    oj   oj
      8       10

             Deewmele oj
                   9.2

      0.8     1.2

 0.8 : 1.2 = 2 : 3

jeefçeÙeeW ceW Devegheele= 2 : 3

Devegheeefl ekeâ Ùeesie = 2 + 3  5

      heÇLece jeefçe = 
10000 2

4000
5


 ®.

     efÉleerÙe jeefçe= 
10000 3

6000
5


 ®.

15. keâewve-meer jeefçe hej meeOeejCe yÙeepe mes 6 cenerveeW ceW 4%

Jeeef<e&keâ keâer oj mes 150 ®. yÙeepe efceuesiee?
(a) 5000 ®. (b) 7500 ®.
(c) 10000 ®. (d) 15000 ®.

Gòej—(b)

ceevee Jen jeefçe x ®. nw~

meeOeejCe yÙeepe = 
100

meceÙeojcetueOeve 

         
6 4

150
100 12

 




x

               x = 
150 100 12

6 4

 


 7500 ®.

16. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ yeQkeâ mes meeOeejCe yÙeepe keâer 12% Jeeef<e&keâ
oj hej $e+Ce efueÙee~ leerve Je<e& kesâ heMÛeele Gmeves 5,400 ®.
Gme meceÙeeJeefOe kesâ efueS kesâJeue yÙeepe kesâ ¤he ceW ueewšeS~
$e+CemJe¤he ueer ieF& cetue Oevejeefçe Leer—
(a) 2,000 ®. (b) 10,000 ®.
(c) 20,000 ®. (d) 15,000 ®.

Gòej—(d)

yÙeepe = 5400 ®heÙes, meceÙe = 3 Je<e&, oj  = 12%

  cetueOeve  = 
5400 100

15,000
12 3





®.

17. keâewve-meer Oevejeefçe meeOeejCe yÙeepe mes 5 Je<eeX ceW 520 ®heÙes
Deewj 7 Je<eeX ceW 568 ®heÙes nes peeSieer?
(a) 400 ®heÙes (b) 120 ®heÙes
(c) 510 ®heÙes (d) 220 ®heÙes

Gòej—(a)
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 ceevee cetueOeve = x ®heÙes
     leLee oj = r%

heÇMve mes,  520  x = 
r 5

100

 x

   52000  100x = 5xr ...(i)

leL ee 568  x = 
r 7

100

 x

   56800  100x = 7xr           .. .(ii)

meceer. (ii) ceW mes meceer. (i) keâes Ieševes hej–
2xr = 4800

 xr = 2400

xr keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej–

52000  100x = 5 2400

 x = 
52000 12000

400
100


  ®heÙes

 efÉleerÙe efJeefOe–
ceevee cetueOeve x ®heÙes

 ØeMveevegmeej,
x + 5 Je<e& = 520 ... ..... (i)

x + 7 Je<e& = 568 .... ....(ii)

meceer. (i) ceW mes (ii) keâes Ieševes hej
 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 48 ®.

 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 24 ®.

 5 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 24 × 5 = 120

meceer. (i) mes x = 520 – 120  400 ®.

18. meeOeejCe yÙeepe hej GOeej oer ieF& Skeâ jeefMe 2 Je<eeX yeeo 720 ®.
Deewj efheâj 5 Je<eeX yeeo 1020 ®. nes peeleer nw~ cetueOeve %eele keâjW?
(a) ®. 6000 (b) ®. 600

(c) ®. 120 (d) ®. 1740

Gòej—(b)

ceevee cetueOeve = x ®heÙes
ØeMveevegmeej
x + 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 720 ®heÙes .. .... .. .. .. (i)

x + 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe + 5 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 1020 ®heÙes
x + 7 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 1020 ®heÙes .. .... .. ..  (ii)

 meceer. (ii) ceW meceer. (i) Ieševes hej
5 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 1020 – 720  300 ®heÙes

   1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 60 ®heÙes
   2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 60 × 2  120 ®heÙes

meceer. (i) ceW ceeve jKeves hej
x + 120 = 720

          x = 720 – 120

             = 600 ®heÙes

19. Skeâ OevejeefMe, meeOeejCe yÙeepe hej GOeej osves hej 3 Je<eeX ceW ®.
1380 Deewj 5 Je<eeX ceW ®. 1500 nes peeleer nw~ leovegmeej, yÙeepe
keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 3 (b) 3.5

(c) 4 (d) 5

Gòej—(d)

3 Je<eeX ceW efceßeOeve = 1380 leLee 5 Je<eeX ceW efceßeOeve = 1500

 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 1500 – 1380  120

 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 
120

2
 60 ®.

 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 60× 3  180 ®.

 cetueOeve = efceßeOeve – yÙeepe

      = 1380 – 180 1200

 oj = meceÙecetueOeve
yÙeepemeeOeejCe 



100 100 180

1200 3






  
15

3
  5% Jeeef<e&keâ

20. 500 ®heÙes keâer Skeâ Oevejeefçe 12% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe
keâer oj mes efveJesefçele keâer peeleer nw leLee Skeâ DevÙe Oevejeefçe
10% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes efveJesefçele keâer peeleer
nw, Ùeefo 4 Je<e& yeeo oesveeW OevejeefçeÙeeW hej heÇehle kegâue yÙeepe
480 ®heÙes nw, lees DevÙe Oevejeefçe nw—
(a) 450 ®heÙes
(b) 750 ®heÙes
(c) 600 ®heÙes
(d) 550 ®heÙes

Gòej—(c)

ceevee DevÙe Oevejeefçe x ®heÙes nw, leye

500 4 12 4 10
480

100 100

   
 

x

40
480 240

100
 

x

240 100
600

40


 x  ®heÙes

21. ®. 800 keâer jeefMe 3 Je<eeX ceW meeOeejCe yÙeepe hej ®. 920 nes
peeleer nw~ Ùeefo oj 3% ØeefleJe<e& yeÌ{e oer peeleer nw, lees meceeve
DeJeefOe ceW Jen jeefMe efkeâleveer nes peeSieer?
(a) ®. 992 (b) ®. 962

(c) ®. 942 (d) ®. 982

Gòej—(a)
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meeOeejCe yÙeepe = 920 – 800 120 ®heÙes
ceevee yÙeepe keâer oj = r %

  meeOeejCe yÙeepe
100

meceÙe ojcetueOeve 


800 r 3
120

100

 



120 100

r 5%
2400


 

ØeMveevegmeej
yÙeepe keâer veF& oj = (5 + 3)  8%

 meeOeejCe yÙeepe
800 8 3

100

 
  192

 kegâue jeefMe = 800 + 192 992 ®.

22. Skeâ OevejeefMe meeOeejCe yÙ eepe hej 2 Je<eeX kesâ efueS efkeâmeer
efveefMÛele oj hej oer peeleer nw~ Ùeefo Fmes 3% GÛÛelej oj hej
efoÙee peelee, lees ®. 300 DeefOekeâ Øeehle nesles~ OevejeefMe nw-
(a) ®. 5,000 (b) ®. 5,400

(c) ®. 5,300 (d) ®. 5,500

Gòej—(a)

ceevee OevejeefMe = x leLee yÙeepe keâer oj = r%

ØeMveevegmeej
300

100

2rP

100

23)(rP







300
50

Pr

50

3PPr




300
50

Pr3PPr




   3P = 15000

      P = 5000 ®heÙes

23. Ùeefo efkeâmeer OevejeefMe hej yÙeepe 1 hewmee Øeefle ®heÙee Øeefleceen nes,
lees Jeeef<e&keâ yÙeepe oj keâe ØeefleMele keäÙee nesiee?
(a) 10³ (b) 15³

(c) 10
10

1
³ (d) 12³

Gòej—(d)

efkeâmeer OevejeefMe hej 1 ceen keâe yÙeepe = 1 hewmee Øeefle ®heÙes

                                           = 
1

100
®heÙes

  OevejeefMe hej 12 ceen keâe yÙeepe = 
12

100
 ®heÙes

OevejeefMe hej Jeeef<e&keâ yÙeepe oj 12
100 %

100

 
   

 12 % Jeeef<e&keâ

24. keâesF& OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe hej 10 Je<eeX ceW Deheveer oesiegveer nes
peeleer nw~ yÙeepe keâer oj keäÙee nw?
(a) 14³ (b) 12³
(c) 10³ (d) 25³

Gòej—(c)

ceevee cetueOeve = x ®heÙes
yÙeepe 2x – x = x ®heÙes

yÙeepe = 
ce tueO eve oj meceÙe× ×  

100

100

10


ojx
x

oj = 
100

10 %
10



25. Jen OevejeefMe efkeâleveer nw, pees 5% Jeeef<e&keâ (365 efove) meeOeejCe
yÙeepe keâer oj hej osves hej ®. 2.00 Øeefleefove keâe yÙeepe Deefpe&le keâj ues?
(a) ®.1,400 (b) ®.14,700

(c) ®.14,600 (d) ®.7,300

Gòej—(c)

1 efove keâe yÙeepe = 2 ®.
 365 efove DeLee&le 1 Je<e& keâe kegâue yÙeepe =  365 × 2

= 730 ®.
ØeMveevegmeej

OevejeefMe meceÙeoj 
yÙeepe meeOeejCe 






100

    
100 730

5 1




  14,600 ®.

26. Jen OevejeefMe, efpeme hej 5% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj
mes 1 ®. Øeefleefove keâe yÙeepe Øeehle nesiee, nw—
(a) 3650 ®heÙes (b) 36500 ®heÙes
(c) 730 ®heÙes (d) 7300 ®heÙes

Gòej—(d)

yÙeepe Øeefleefove = 1 ®.
 1 Je<e& ceW yÙeepe = 1365  365 ®.

 cet ueOeve = meceÙeoj
yÙeepemeeOeejCe 



100

= 
100 365

5 1




 7300 ®heÙes

27. Skeâ Deeoceer ves 60,000 ®. efpeveceW mes 5% keâer oj mes leLee
Mes<e 4% keâer oj mes, meeOeejCe yÙeepe hej GOeej efoS~ Ùeefo
kegâue Jeeef<e&keâ yÙeepe 2560 ®. nes, lees 4% keâer oj mes GOeej
oer ieF& OevejeefMe Leer—
(a) 40000 ®. (b) 44000 ®.
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(c) 30000 ®. (d) 45000 ®.
Gòej—(b)

ØeMveevegmeej

5 1 (60000 ) 4 1

100 100

    


x x
= 2560

 5x + 240000  4x  = 256000
 x = 256000  240000

            = 16000

4% keâer oj Jeeueer jeefMe = 60000  16000

= 44000 ®.

28. Ùeefo efkeâmeer OevejeefMe hej 6 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe cetueOeve kesâ
30% kesâ yejeyej nes, lees Ùen efkeâleves meceÙe yeeo cetueOeve kesâ
yejeyej nesiee?
(a) 20 Je<e& (b) 30 Je<e&
(c) 10 Je<e& (d) 22 Je<e&

Gòej—(a)

ceevee cetueOeve = 100 ®.
 meeOeejCe yÙeepe = 30 ®., meceÙe = 6 Je<e&, oj = ?

   oj =
30 100

100 6




  5%

otmejer Mele& mes–
hegve: meeOeejCe yÙeepe = 100 ®. leLee oj = 5%

 meceÙe =
100 100

100 5




 20 Je<e&

29. efkeâleves Je<eeX ceW 12% Jeeef<e&keâ oj mes 3,000 ®. keâe meeOeejCe
yÙeepe 1,080 ®. nes peeSiee?

(a) 3 Je<e& (b) 2
1

2
Je<e&

(c) 2 Je<e& (d) 3
1

2
Je<e&

Gòej—(a)

meceÙe = 
100 1080 108

3
12 3000 12 3


 

 
Je<e&

30. efkeâleves Je<eeX ceW Skeâ OevejeefMe 
1

6 %
4

 ØeefleJe<e& kesâ meeOeejCe

yÙeepe hej oesiegveer nes peeSieer?

(a)
1

12
2

 Je<e& (b) 16 Je<e&

(c)
2

10
3

 Je<e& (d) 8 Je<e&

Gòej—(b)

ceevee OevejeefMe x leLee meceÙe t Je<e& nw~
ØeMveevegmeej

       2x = x +

25
t

4
100

 x

2x – x 
25 t

4 100

 




x

     x × 4 × 100 = x × 25 × t

        
4 100

t 16
25


  Je<e&

31. Skeâ OevejeefMe 15% ØeefleJe<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe hej efkeâleves

meceÙe ceW Ûeej iegveer nes peeSieer?
(a) 10 Je<e& (b) 15 Je<e&

(c) 30 Je<e& (d) 20 Je<e&
Gòej—(d)

ceevee OevejeefMe x ®. leLee meceÙe t Je<e& nw~
ØeMveevegmeej

           
15 t

4
100

 
 

x
x x        efÉleerÙe efJeefOe-

15 t
4

100

 
 

x
x x               

( r 1)
t 100


 

oj   (peneb r yÙeepe

15 t
3

100

 


x
x    

(4 1)
100

15


   

keâer oj nw)

   
3 100

t
15






x

x
  20 Je<e&    3

100 20
15

   Je<e&

32. efkeâleves Je<eeX ceW keâesF& OevejeefMe 25% ØeefleJe<e& meeOeejCe yÙeepe keâer
oj hej efleiegveer nes peeSieer?

(a) 10 Je<e& (b) 8 Je<e&

(c) 12 Je<e& (d) 15 Je<e&

Gòej—(b)

ceevee OevejeefMe x leLee meceÙe t Je<e& nw~
ØeMveevegmeej

3x = x + 
25 t

100

 x
      efÉleerÙe efJeefOe– t = 

(n 1)

r


 × 100

2x = 
4

tx
                                                     = 

(3 1) 100

25

 

 t = 8 Je<e&                                              = 
200

25
  8 Je<e&
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33. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ yeQkeâ ceW Skeâ meceeve meeOeejCe yÙeepe oj hej
®. 500, 4 Je<eeX kesâ efueS Deewj ®. 600, 3 Je<eeX kesâ efueS pecee
efkeâS~ Gmes kegâue ®. 190 keâer jeefMe, yÙeepe kesâ ™he ceW efceueer~
leovegmeej, meeOeejCe yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleveer Leer?
(a) 4% (b) 5%
(c) 2% (d) 3%

Gòej—(b)

meeOeejCe yÙeepe 
100

 


c e tu e O e v e o j m e c e Ù e

  meeOeejCe yÙeepe 
500 r 4

20r
100

 
 

leLee 600 ®. keâe 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 
600 3 r

18r
100

 
 

ØeMveevegmeej
  kegâue meeOeejCe yÙeepe = 190 ®.
       18 r + 20 r = 190

            38r = 190

   
190

r 5%
38

   Jeeef<e&keâ

34. Skeâ JÙeefòeâ ves meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâmeer Jeeef<e&keâ ØeefleMele oj
mes 500 ®. leLee 1% DeefOekeâ oj mes 700 ®. keâe efveJesMe
efkeâÙee~ Ùeefo Fve efveJesMeeW mes 3 Je<e& ceW Gmes kegâue efceueekeâj 165

®. yÙeepe kesâ ™he ceW Øeehle ngS neW, lees henueer oj Leer—
(a) 4% (b) 5%

(c) 3.5% (d) 4.4%

Gòej—(a)

ceevee JÙeefòeâ ves 500 ®. r %  keâer oj mes efveJesMe efkeâÙee
     700 ®. kesâ efueS oj = (r +1)

ØeMveevegmeej

500 r 3 700(r 1) 3
165

100 100

   
 

                               15r + 21r + 21 = 165

    r  = 
165 21

36



                                            =  4 % Jeeef<e&keâ

35. Skeâ jeefMe efkeâmeer oj hej meeOeejCe yÙeepe hej 2 Je<e& kesâ efueS
GOeej oer ieF& Leer~ Ùeefo Gmes 3% DeefOekeâ oj hej GOeej efoÙee
ieÙee neslee, lees Gmemes 300 ®. DeefOekeâ efceueles~ cetue jeefMe
efkeâleveer Leer?
(a) 4000 ®. (b) 5000 ®.
(c) 6000 ®. (d) 7000 ®.

Gòej—(b)

ceevee yÙeepe keâer oj r % nw~
ceevee 2 Je<e& kesâ yeeo meeOeejCe yÙeepe x ®. nw leLee cetueOeve P ®. nw~

 x  = 
P r 2

100

 
............................ (i)

ØeMveevegmeej

x + 300 =
P (r 3) 2

100

  
..........(ii)

meceer.  (ii) mes meceer.  (i) keâes Ieševes hej

x + 300 – x = 
P(r 3) 2

100


– 

2Pr

100

   = 
2Pr 6P 2 Pr

100 100




300  = 
6P

100

               
300 100

P
6




        = 5000 ®.

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (Compound Interest)–peye cetueOeve kesâ Deefleefjòeâ
yÙeepe hej Yeer yÙeepe efueÙee peeS lees Fmes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keânles nWw~

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve + Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1 +
100

t

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1 +
100

t

- 1

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : 6250 ®. hej 16% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 2 Je<e& keâe
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keäÙee nesiee?

nue : Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 6250 




















 1

100

16
1

2














 1

2525

2929
6250

                  
625

)625841(
6250




  21610

    = 2160  ®.
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ØeMve : 400 ®. keâe oes Je<e& ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe yÙeepe
›eâceMe: 41 ®. leLee 40 ®. nw~ yÙeepe keâer oj keäÙee nesieer?
nue : oes Je<eeX kesâ efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej

= cetueOeve 
2

r

100

 
   

2r
41 40 400

100 100
  



2100
1 r

4
 

25r2 

%5r 

Dele: yÙeepe keâer oj 5% Jeeef<e&keâ nesieer~
ØeMve : 1960 ®. hej 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
leLee meeOeejCe yÙeepe keâe oes Je<e& ceW Deblej keäÙee nesiee?

nue : Ûe›eâJe=efæ yÙeepe - meeOeejCe yÙeepe 
2

100

10
1960 










10

1

10

1
1960   19.6  ®.

Dele: 1960 ®. hej 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes oes Je<e& ceW
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 19.6 ®. nesiee~
ØeMve : 16000 ®. hej 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj hej 3 Je<e& ceW
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee?

nue : Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve 
3

100

5
116000 










100

105

100

105

100

105
16000 

18522  ®.
      Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 18522 – 16000  2522 ®.

ØeMve : 4000 ®. hej 8% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& ceW meeOeejCe
yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej efkeâlevee nesiee?
nue : 3 Je<e& kesâ efueS meeOeejCe yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej

2

3

PR (300 R)

(100)


  ®.

100100100

)8300(644000




  ®.

100100100

308644000




  ®.

78848

1000
   78.848 ®.

Dele: 4000 ®. hej 8% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& ceW meeOeejCe
yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej 78.848 ®. nesiee~
 Ùeefo keâesF& Oeve t1 meceÙe ceW n1 iegvee leLee t2 meceÙe ceW  n2 iegvee nes

peelee nw, lees Fvekesâ yeerÛe keâe mebyebOe     
21

1

2

1

1 tt nn    nesiee~

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. kegâÚ OevejeefMe Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ keâer oj mes 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

oskeâj Øeefle ®. 17,640 keâer oes Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW ÛegkeâeF& peeleer
nw~ GOeej ueer ieF& jeefMe efkeâleveer Leer?
(a) ®. 32,000 (b) ®. 32,200

(c) ®. 32,400 (d) ®. 32,800

Gòej—(d)

GOeej efueÙee ieÙee Oeve = (1 Je<e& yeeo osÙe 17640 ®. keâe Jele&ceeve
cetuÙe) + (2 Je<e& yeeo osÙe 17640 ®. keâe Jele&ceeve cetuÙe)

2

17640 17640

5 51 1100 100

 
         

= 17640  
100

105
  + 17640 

100 100

105 105
 

= 17640 
20

21
  + 17640 

20 20

21 21
 

20 20
17640 1

21 21

 
    

20 41
17640

21 21
    32800 ®.

2. ®heÙes 5,040,  10% Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej GOeej
efueS ieS~ GvnW oes Je<eeX ceW oes yejeyej Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW Jeeheme keâj
efoÙee ieÙee~ leovegmeej, ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe efkeâleveer Leer?
(a) ®heÙes 5, 040 (b) ®heÙes  3,102

(c) ®heÙes  2,904 (d) ®heÙes  2,820

Gòej—(c)

ceevee ØelÙeskeâ efkeâmle keâer jeefMe x nw
ØeMveevegmeej

5040
210 101 1100 100

        

 
 

x x

5040
11 2

11
10

10
 
  

 
x x

10 100
5040

11 121
 

x x

110 100
5040

121




x x

210 5040 121 x

5040 121
210


x 2904 ®.
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3. efkeâmeer OevejeefMe hej 16% Jeee|<ekeâ oj mes ØelÙeskeâ Úceener osÙe
Yegieleeve kesâ DeeOeej hej Øeehle Skeâ Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj
Skeâ Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej ®. 56 nw~ leovegmeej,
Jen jeefMe efkeâleveer nw?

(a) ®. 1080 (b) ®. 7805

(c) ®. 8750 (d) ®. 5780

Gòej–(c)

ceevee Jen jeefMe P ®. nw~
  oj = 16% Jeee|<ekeâ = 8% Úceener
meceÙe = 1 Je<e& = 2 Úceener

1 Je<e& Ùee 2 Úceener kesâ efueS jeefMe kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb
meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 56 ®. nw~

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej
t

r
P

100


 
  

2
8

56 P
100

 
   

56 = P × 
64

10000

  P 
56 10000

8750
64


  ®.

Dele: Jen jeefMe 8750 ®. nw~

4. Skeâ yeQkeâ pecee jeefMe hej ØeLece Je<e& kesâ efueS 5% otmejs Je<e& kesâ
efueS 6% Deewj leermejs Je<e& kesâ efueS 10% keâer oj hej Ûe›eâJe=efæ
yÙeepe oslee nw~ Ùeefo pecee jeefMe leermejs Je<e& kesâ Deble ceW ®.
12243 nes, lees ØeejbefYekeâ pecee (cetue) jeefMe efkeâleveer Leer?

(a) ®. 11,500 (b) ®. 10,000

(c) ®. 10,500 (d) ®. 11,000

Gòej—(b)

ceevee ØeejbefYekeâ pecee (cetue) jeefMe x ®heÙes nw~
Deye ØeMve mes–

x × 
5

1
100

 
    ×  

6
1

100

 
    ×  

10
1

100

 
    = 12243

x × 
105 106 110

100 100 100
   = 12243

x × 
21 53 11

20 50 10
   = 12243

x × 
12243

10000
 = 12243

x = 12243 × 
10000

12243
 10000 ®heÙes

5. Ùeefo efkeâmeer jeefMe hej leerve Je<e& kesâ efueS meeOeejCe yÙeepe 225 ®.
nw Deewj Gmeer jeefMe hej Gmeer oj mes 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
®. 153 nw, lees efveJesMe efkeâÙee ieÙee cetueOeve, ®heÙeeW ceW, nw–
(a) 1,500 (b) 2,250

(c) 3,000 (d) 1,875

Gòej—(d)

ceevee cetueOeve P leLee oj r  nw~

 meeOeejCe yÙeepe 
100

 


c e tu e O e v e o j m e c e Ù e

        
P× r ×3

225
100



 Pr = 7500 ®. ................ (i)
  Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe yejeyej neslee nw~

 Skeâ Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 225
75

3
  ®.

 otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
(75+ P)× r ×1

= 75+
100


75r + Pr

153= 75 +
100

3r Pr
153= 75 + +

4 100

3r 7500
78 = +

4 100

[meceer. (i) mes]


3r

= 3
4

 r = 4%

meceer. (i) ceW ceeve jKeves hej–

P × 4 = 7500

P  =
7500

1875
4

 ®.

6. Skeâ jeefMe efpemekeâe yÙeepe Jeeef<e&keâ ™he mes peesÌ[e peelee nw, 10%

ØeefleJe<e& Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 2 Je<eeX ceW ®. 12,100 nes peeSieer~
Jen jeefMe nw–
(a) ®. 8,000 (b) ®. 6,000

(c) ®. 12,000 (d) ®. 10,000

Gòej—(d)

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
  

meceÙeoj

2
12100 10

1
100

 
   ceut eOeve
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2
12100 11

10

 
   ceut eOeve

 cetueOeve = 12100 
10 10

11 11
  10000 ®.

7. Skeâ OevejeefMe 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj hej, 2 Je<eeX ceW
1,352 ®. nes peeleer nw~ leovegmeej, Jen OevejeefMe efkeâleveer nw?
(a) 1,300 ®. (b) 1,260 ®.
(c) 1,250 ®. (d) 1,200 ®.

Gòej—(c)

efoÙee nw r = 4% Jeeef<e&keâ, t = 2 Je<e&, ?P,1352A 

met$e mes

n
r

A P 1
100

 
   

2
4

1352 P 1
100

 
   

26 26
1352 P  

25 25
  

   
1352 25 25

P 1250
26 26

 
 


®.

8. Ùeefo cetue jeefMe hej 5% ØeefleJe<e& keâer oj hej otmejs Je<e& ®. 420

keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efceuelee nw, lees cetue jeefMe efkeâleveer nw?
(a) ®. 7,000 (b) ®. 8,000

(c) ®. 6,000 (d) ®. 5,000

Gòej—(b)

ceevee cetue jeefMe = x ®heÙes

 henues Je<e& ceW yÙeepe meefnle kegâue jeefMe = P

t
r

1
100

 
  

           
5

P 1
100

 
   

(  Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe yejeyej neslee nw)

= 
105P

100
 

21P

20

 otmejs Je<e& kesâ efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = otmejs Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

    = 
21P 5 1

20 100




         420 = 
21P

400

  20 × 400 = P

 P = 8000 ®heÙes

9. 8,000 ®. keâes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes efveJesefMele keâjves hej
3 Je<e& heMÛeeled 1,261 ®. yÙeepe kesâ ™he ceW Øeehle nesles nQ~
yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj nw—
(a) 25% (b) 17.5%

(c) 10% (d) 5%

Gòej—(d)

cetueOeve ± yÙeepe · efceßeOeve
                8000 + 1261 = 9261

   met$e  A = P 

n
r

1
100

 
  

 mes

9261 = 8000  

3
r

1
100

 
  

8000

9261
 = 

3
100 r

100

 
  

3

20

21








= 

3
100 r

100

 
  

     
21

20
= 

100 r

100



Ùee    105  = 100 + r

        r = 5% Jeeef<e&keâ

10. kegâue OevejeefMe keâe r % Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej leerve Je<e& kesâ efueS
efveJesMe efkeâÙee ieÙee~ Gleveer ner OevejeefMe keâe r % meeOeejCe
yÙeepe hej 1 Je<e& kesâ efueS efveJesMe efkeâÙee ieÙee~ Ùen osKee ieÙee
efkeâ henues efveJesMe keâer jeefMe otmejs efveJesMe keâer jeefMe mes oesiegveer
nes ieF&~
ceevee 2 = 1.41, r % efkeâlevee nw?
(a) 11% (b) 21%

(c) 31% (d) 41%

Gòej—(d)

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve 
n

r
P 1

100

 
   

ceevee OevejeefMe P nw~
ØeMve mes–

efceßeOeve 
n

r
P 1

100

 
   

hegve: r % meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes Skeâ Je<e& keâe efceßeOeve

     = 
r 1 P

P
100

 


    = 
r

P 1
100

 
  
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 
3

r r
P 1 2 P 1

100 100

   
         

 (ØeMve mes)

      
2

r
1 2

100

 
   

 
r

1 2
100

 

    
r

1.41 1
100

 

         r 41%

11. efkeâmeer OevejeefMe hej meeOeejCe yÙeepe kesâ ™he ceW 3 Je<e& ceW ®. 540

efceueles nQ~ Ùeefo 2 Je<e& ceW Gleveer ner yÙeepe oj hej ®. 376.20 keâe
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efceues, lees jeefMe (®heÙeeW ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 1600 (b) 1800

(c) 2000 (d) 2100

Gòej—(c)

1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe
540

180
3

  ®.

2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 180 × 2 = 360 ®.
  1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 1 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
Deye otmejs Je<e& heeles nQ efkeâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe

keâe Deblej = 376.20 – 360 = 16.20 ®.
Ùeefo cetueOeve = 180,  oj = R%

Ùeefo meceÙe = 1 Je<e&,  yÙeepe = 16.20 ®.


180 R 1

16.20
100

 


16.20 100
R 9%

180


 

 mee. yÙeepe = 
100

 cetueOe ve oj meceÙe

   540 = 
9 3

100

 ceut eOe ve 

    cetueOeve 
540 100

9 3


 


2000 ®.

12. keâesF& Oevejeefçe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes henues Je<e& kesâ Deble ceW 650

®. Deewj otmejs Je<e& kesâ Deble ceW 676 ®. nes peeleer nw. Jen

Oevejeefçe nw—
(a) 600 ®. (b) 540 ®.
(c) 625 ®. (d) 560 ®.

Gòej—(c)

ceevee cetue Oevejeefçe = P ®. leLee Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj = R%

heÇMveevegmeej

    
R

650 P 1
100

 
     .... ... ..... ... (i)

leL ee     
2

R
676 P 1

100

 
   

...... ..... ... .(ii)

meceer. (i) kesâ Jeie& ceW meceer. (ii) keâe Yeeie osves hej

       

2
2

2

2

R
P 1

(650) 100

676 R
P 1

100

 
  


   

 P = 
650 650

625
26 26





®.

13. 10,000 ®heÙes keâe 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej,

Ùeefo yÙeepe nj Ú: cenerves yeeo peesÌ[e peeS, lees 2 Je<eeX yeeo
efkeâlevee yÙeepe nesiee?

(a) 636.80 ®. (b) 824.32 ®.
(c) 912.86 ®. (d) 828.82 ®.

Gòej—(b)

cetueOeve = 10,000 ®. oj = 2% Úceener, meceÙe = 4 Úceener

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe =  cetueOeve






















 1

meceÙeoj
100

1

= 10000 

4
2

1 1
100

  
      

= 10000 
6765201 6250000

6250000

 
  

= 
10000 515201

824.32
6250000


 ®.

14. efkeâleves Je<eeX ceW ®. 64,000 keâer jeefMe ®. 68,921 nes peeSieer,
Ùeefo Gmes 5% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej efoÙee peeS efpemekeâer

DeoeÙeieer Ú:–Ú: cenerves ceW keâer peeSieer?

(a)
1

3
2
 Je<e& (b) 2 Je<e&

(c)
1

2
2

 Je<e& (d)
1

1
2

 Je<e&

Gòej—(d)
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  yÙeepe keâer DeoeÙeieer 6 cenerves hej keâer peeveer nw~
 yÙeepe keâer oj DeeOeer leLee meceÙe oesiegvee keâjves hej ceevee

ueiee meceÙe = 2t leLee 
5

r %
2





2t
5

68921 64000 1
2 100

 
   

2t
68921 41

64000 40

 
   

3 2t41 41

40 40
   

      

 2t = 3 Je<e&

 
3

t
2

  
1

1
2

 Je<e&

15. 12% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej keâesF& jeefMe GOeej oer peeleer nw Deewj
Gmekeâer ieCevee Deæ&Jeeef<e&keâ DeeOeej hej keâer peeleer nw~ Fmekesâ
leguÙe Øeehle keâjves kesâ efueS Gmeer jeefMe keâes Jeeef<e&keâ DeeOeej hej
efkeâleves ØeefleMele Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej osvee nesiee?
(a) 12.5% (b) 12.4%

(c) 12.36% (d) 12.8%

Gòej—(c)

ceevee cetueOeve = P, r = 6% Deæ&Jeeef<e&keâ, meceÙe = 1 Je<e& = 2 Úceener
Deæ&Jeeef<e&keâ DeeOeej hej ieCevee keâjves hej

         efceßeOeve = cetueOeve 
n

r
1

100


 
  

                          

2
6

P 1
100

 
 
  

                         
2809

P
2500



12% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej Deæ&Jeeef<e&keâ ieCevee keâjves hej Øeehle leguÙe
jeefMe kesâ yejeyej Jeeef<e&keâ DeeOeej hej Øeehle keâjves kesâ efueS efoS

peeves Jeeues Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ efueS efceßeOeve 
2809

P
2500



hegve: ceevee cetueOeve = P leLee n = 1 Je<e&
ØeMveevegmeej

    
1

2809 r
P P 1

2500 100

 
   

     
2809 100 r

2500 100




             2809 = 2500 + 25r

               25r = 309

                         r = 
309

12.36%
25



16. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer efkeâme Jeeef<e&keâ oj hej ®. 1200 keâer jeefMe 2
Je<eeX ceW ®. 1348.32 nes peeSieer?
(a) 6.5% (b) 7%

(c) 6% (d) 7.5%

Gòej—(c)

ceevee oj R% nw~

efceßeOeve = cetueOeve 
meceÙeoj










100
1

1348.32 = 1200

2

100
1 










oj

1348.32

1200
=

2

100
1 










oj

   (1.06)2 =

2

100
1 










oj

   
100

1
oj

 = 1.06

     
100

oj
= 1.06 – 1

    oj = .06×100

    oj = 6% Jeeef<e&keâ

17. 10% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 2000 ®heÙes efkeâleves Je<e& ceW
2,420 ®heÙes nes peeSbies?

(a) 3 (b) 
1

2
2

(c) 2 (d) 
1

1
2

Gòej—(c)

efceßeOeve = cetueOeve 
meceÙeoj










100
1

 2420 = 2000 
meceÙe










100

10
1

Ùee
2420 11

2000 10

 
   

meceÙe

Ùee
2

11 11

10 10

   
      

meceÙe

DeYeer° meceÙe = 2 Je<e&
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